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Aclaraciones previas;

La prueba consiste en elegir UNA de las dos opciones, la A o la B, y contestar a las cinco preguntas
que la componen en un tiempo maximo de una hora y treinta minutos.

-Cada cuestion, aunque se divida en varios apartados, tendréa el valor de dos puntos.

-Si en una cuestion o un problema se hace referencia a un proceso quimico, el alumno tendra que
expresar este proceso con la correspondiente ecuacién ajustada. Si no se escribe y se ajusta la
ecuacion, la cuestion o el problema no podran ser calificados con la maxima puntuacién.

-Se valorara positivamente la inclusion de diagramas, esquemas, dibujos, etc.

-Tiene gran importancia la claridad y la coherencia en la exposicién, asi como el rigor y la precision de
los conceptos involucrados.

-Se valorarg positivamente la presentacion del ejercicio {orden vy limpieza), fa ortografia vy la calidad de
redaccion.

-Por errores ortogréficos graves, falta de orden, limpieza o mala redacciéon podra bajarse la
calificacién.

OPCION A;

1.- a) Explica qué tipo de fuerza intermolecular contribuye, de manera preferente, a mantener en
estado lquido las siguientes sustancias:

i} CH,OH

ii} CO,

it) Br,
b) Justifica ta razon por la que a 25 °C y 1 atm el agua es un liquido y el sulfuro de hidrogeno es un
gas.

2.- El cinc reacciona con ef acido sulfurico para dar sulfato de zinc e hidrégeno gas segln la reaccion

ajustada:
Zn (s} + H.S0, (ac) — 2ZnS0, (ac) + H, (@)

Calcula:
a) La cantidad de sulfato de zinc obtenido a partir de 10 g de Zn y 100 mL de &cido sulfurico 2 M.
b) El volumen de hidrégeno desprendido, medido a 25 °C y 1 atm, cuando reaccionan 20 g de zinc
con acido sulfdrico en exceso.
Datos. Masas atdomicas: Zn=654;, H=1: 0= 16; § = 32.
R = 0,082 atm-L-K " mol

3.- a) Explica razonadamente la veracidad o falsedad de las siguientes afirmaciones:

i) A igual molaridad, cuanto méas débil es un acido menor es el pH de sus disoluciones.

ii) A un acido fuerte le corresponde una bhase conjugada débil.

iif} No existen disoluciones diluidas de un acido fuerte.
b} La fenolftaleina es un indicador 4cido-base que cambia de incoloro a rosa en el intervalo de pH 8
{incoloro) a pH 9,5 (rosa). Razona qué color presentara el indicador en las siguientes disoluciones: i)
Una disolucion de HCI 10™ M ii) Una disolucion de NaOH 10° M.

4.- Se dispone en el laboratoric de dos electrodos metdlicos, uno de plata, y otro de cinc. También se
dispone de nitrato de plata(l), nitrato de zinc(lf) y cloruro de potasio, materfal de vidrio adecuade y un
voltimetro con conexiones eléctricas.

a) Dibuja un esquema que explique los componentes de Ia pila.




b} Escribe las reacciones que tienen lugar en el anodo y en el catodo de dicha pila indicando que
especie se oxida y cual se reduce.

¢) Calcula el potencial estandar de la pila.

Datos. Potenciales normales de reduccion: Zn¥1Zn = -0.76 V; Ag'/Ag = 0.80 V

5.- A 1000 K se establece e! siguiente equilibrio: (g s 2H(g)

Sabiendo que cuando la concentracion inicial de yodo es 0,02 M, su grado de disociacion es 2,14 %,
calcula:

a) El valor de K. a esa temperafura.

b) El grado de disociacion del yodo, cuando su concentracioén inicial es 5-107* M.

OPCION B:

1.- Los nimeros atomicos de los elementos A, By C son, respectivamente, 20, 27 y 34.

a) Escriba la configuracién electronica de cada elemento.

b) Indica razonadamente qué elemento es el mas electronegativo y cual el de mayor radio.

¢) Indica razonadamente cudl o cuales de los elementos son metales y cudl o cudles no metales.

2. Una disolucion acuosa 0,1 M de un &cido HA, posee una concentracion de protones de 0,03
moles-L™. Calcula:

a) E! valor de la constante K, def &cido y el pH de esa disolucién.

b) La concentracion del &cido en la disolucion para que elpHsea 2,0,

3.- a) Razona sobre la veracidad o falsedad de las siguientes afirmaciones, en relacion con un
proceso exotérmico:

i} La entalpia de los reactivos es siempre menor que la de los productos.

i} El proceso siempre sera espontaneo.
b) Indica razonadamente coémo variaré la entropia en los siguientes procesos:

i) Sintesis de amoniaco: Nz (g} + 3 Hz (9) — 2 NH; {g)

ii) Solidificacion del agua: H0 (/) — H20 (s)

iii) Disotucion de nitrato de potasio en agua: KNO; (8) + H.O () — KNO; (ac)

4.- a) Como se modificara la solubilidad del carbonato de calcio si a una disolucion saturada de esta
sal se le adiciona:

i) Carbonato de sodio

ii) Carbonato de calcio

lii) Cloruro de calcio.
b) Calcula el producto de solubilidad del carbonato de magnesio, sabiendo que en 200 mk de una
disolucién saturada a 25° C se han disuelto 3,2 mg de sal.
Datos. Masas atomicas: C = 12; O = 16; Mg = 24.

5.- En un recipiente de 20 L a 25 °C se hallan en equilibrio 2,14 moles de tetradxido de dinitrogeno y
0,50 moles de diéxido de nitrégeno, segtin el equilibrio:

N:Osfg) s 2NOy(g)

a) Calcula K, y K; a esa temperatura.

b) Calcula la concentracion de dioxido de nitrégeno cuando se restablezca el equilibrio si se
introducen en el recipiente, a temperatura constante, otros 2 moles de tetradxido de dinitrégeno.
Datos. R = 0,082 atm'L-K'-mol”
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

1. Criterios de calificacién de la prueba de Quimica
- Si en una cuestién o un problema se hace referencia a un proceso quimico, el alumno tendréa que
expresar este proceso con la correspondiente ecuacion ajustada. Si no se escribe y se ajusta ]
ecuacion, la cuestidn o el problema no podran ser calificados con la méxima puntuacién
- Se valorara positivamente la inclusion de diagramas, esquemas, dibujos, etc.
- Tiene gran importancia la claridad y la coherencia en la exposicion, asi como el rigor y la precisién
de los conceptos involucrados.
- Se valorara positivamente la presentacion del ejercicio (orden y limpieza), la ortografia y la calidad
en la redaccion.
- Por errores ortograficos graves, falta de orden, limpieza o mala redaccion podra bajarse la
calificacion.

2. Criterios de calificacion de las cuestiones tedricas y de [os problemas numéricos.

Cuestiones tedricas:
- En las cuestiones no numéricas la valoracion reflejara si la nomenclatura quimica usual y los

conceptos involucrados se aplican correctamente.

Problemas numéricos:

En la puntuacion se valorara principalmente:

- El proceso de resolucion del problema, la coherencia en el planteamiento y el adecuado manejo de
jos conceptos basicos, teniendo menor valor las manipulaciones algebraicas.

- En caso de error algebraico solo se penalizard gravemente un solucion incorrecta cuando sea
incoherente.

- Los razonamientos, explicaciones y justificaciones del desarrollo del problema. La reduccion del
problema a meras expresiones mateméticas sin ningdn tipo de razonamientos, justificaciones o
explicaciones supone que el problema no se califique con fa maxima puntuacion.

- El uso correcto de las unidades.

- £n los problemas donde haya que resolver varios apartados y en los que la solucidn obtenida en
uno de ellos sea imprescindible para la resolucion del siguiente, se puntuara éste
independientemente del resultado anterior, excepto si alguno de los resultados es manifiestamente
incoherente.

\@;iberus

wywuniriofa.es CAMPUS DE EXCELENCIA SNTERNACIONAL






